

退得出、稳得住、禁得严

# 十年禁捕 共护长江

人民日报记者 高云才

长江是中华民族的母亲河，是我国生物多样性最具典型性的一条生态河流。然而，现在的长江“病”了，连鱼儿也越来越少了，有些鱼种甚至灭绝。

“共抓大保护、不搞大开发”。根据中央部署，长江流域水生生物保护区已于今年1月1日起实现全面禁捕，“一江两湖七河”（长江干流，鄱阳湖、洞庭湖等大型通江湖泊，大渡河、岷江、沱江、赤水河、嘉陵江、乌江、汉江等重要支流）将于2021年1月1日起实行10年禁捕。截至今年9月上旬，重点水域退捕渔船回收处置率接近95%，退捕渔民已落实社保和转产就业比例分别达到60%和50%。

## 退得出——

积极推进精准退捕

“白天一张网，夜里一床板。”安徽渔民张周华回头看了自己朝夕相处的“老伙计”。得益于渔民上岸政策，张周华一家拿到了多项补助。去年5月，他们一家告别捕鱼生活，搬进了近100平方米的新房，过上了新生活。

薛家洼，地处安徽马鞍山市，位于长江东岸，是天然避风港，也曾是渔民、渔船最为集中的地段之一。这里最多时共有57户229人，大小各类船只223条。张周华的船就是在这里退出的。

为保护长江水生生物、修复水域生态，国家决定对长江流域重点水域实行全面禁捕，从今年1月1日起开始分步骤推开。长江禁捕退捕涉及“一江两湖七河”227个重点县，需退捕渔船10多艘。

开展建档立卡专项督查，规范建档立卡。四川合江县探索了一套简明易行、行之有效的“一船一档”规程，包括县、乡（镇）、渔民三个层面。

有序开展船网回收拆解，退捕渔船分类处置。江苏省靖江市共登记征收内陆渔船及附属船舶1000艘左右。为保证渔船不对长江水体环境造成污染，渔船进行了无害化处理，渔船的发动机等被拆除，机舱彻底清污，其中水泥渔船经过严格审核达标后方可沉入江里，用作人工鱼礁。

农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅说：“要加快推进船网回收处置补偿，全面清理取缔涉渔‘三无’船舶。”

## 稳得住——

让上岸渔民找到新出路

做实做细渔民社会保障和转产就业工作，确保渔民基本生计，事关基本民生和社会稳定，也是禁捕能巩固、不反弹的

基础。

多措并举为渔民谋出路，让捕鱼人变清漂人。在湖南浏阳市，渔民合伙成立了河道清理公司，承接浏阳河普段河道保洁和垃圾清运业务，吸纳了多名上岸渔民加入。

落实保障政策，让退捕转产渔民实现“老有所养”。安徽马鞍山市将符合参保条件的长江退捕渔民全部纳入城乡居民基本养老保险范围，实现养老保险全覆盖。江西鄱阳湖区通过下发意见、协调会商、开展试点，统一全省补助标准。

马毅说：“让上岸渔民找到新出路，一方面，要加快落实退捕渔民社保并适当提高标准；另一方面，要多措并举开辟退捕渔民就业增收渠道。”

## 禁得严——

坚决打击非法捕捞现象

“洞庭湖的鱼也没有原来多了。十年禁捕，必须动真格啊！”夏中强曾是湖南益阳市资阳区茈湖口渔业队队员，少年时候就跟着父亲捕鱼。

“落实长江十年禁捕，专项打击和日常监管都得跟上。现在两个专项整治行动力度很大，形成了高压态势，接下来还要继续深化推进，保持强大震慑。”马毅说。今年，农业农村部会同公安部、市场监管总局等部门开展为期一年的打击长江流域非法捕捞专项整治行动和打击市场销售非法捕捞渔获物专项行动，依法严厉打击整治非法捕捞等各类危害水生生物资源行为，维护长江流域生态环境安全。

长江口是长江最重要的鱼类洄游通道和繁殖栖息地。近年来，尤其是春季渔汛期间，长江口“绝户网”密布，“三无”船舶泛滥。近两年，在长江口水域，农业农村部联合公安、海警、海事等多部门执法力量开展打击长江口水域非法捕捞专项整治行动，统一部署、共同巡航、协同执法、重拳出击，取得显著成效。

同时，流域多地建立“水陆并重”的监管长效机制。江苏省严厉打击捕捞、运输、销售等各个环节的违法犯罪行为，构建了从水里到餐桌的全链条监管防范网络，形成了水上严防死守、岸上严阵以待、市场上严查重处的强大合力。截至7月19日，江苏省共出动执法人员8000余人次，查处涉渔违法违章案件415起、559人。

据了解，农业农村部正在会同中央编办、国家发改委研究加强长江渔政执法能力建设的政策措施，明确长江渔政执法力量配置标准，以此推动加大机构、队伍、装备和资金保障力度。

（转自《人民日报》2020年09月21日第13版）

员在客人点餐时予以提醒劝告，对剩饭剩菜提供主动打包服务。

石泉县教体局将“珍惜粮食、反对浪费”纳入学校德育教育的重要内容持之以恒开展并进行考核。“节约粮食这项工作并不是开学时期抓一下，而要常抓不懈。所以下一步我们自己也将采取暗访、督导等形式，对此项工作进行常态化检查。”该局局长张诗波说道。

截至目前，全市各级党委政府、机关食堂、餐饮企业都将贯彻落实习近平总书记重要指示精神作为首要政治任务，大力推进新民风建设，狠刹“升学宴”“谢师宴”等旧风恶习，大力整治浪费之风，坚决制止餐饮浪费行为。各县区也都把科学消费、文明消费、理性消费的理念纳入社区居民公约和村规民约，倡导剩余饭餐打包，“光盘”离席，杜绝铺张浪费。

## 扫黑除恶扬正气，综合治理保平安。 ——城市创建宣传标语

**声明**

陕西博顺园林景观工程有限公司承建的安康滨江大道三期景观绿化一标段项目已竣工，现进行结算清算工作，请相关债权债务单位及个人自登报之日起10日内前来我公司办理相关事务，逾期不予认可。

联系人：王经理  
电话：029-62581700  
陕西博顺园林景观工程有限公司  
2020年9月21日

**遗失：**安康市汉滨区老供销农家乐李海军丢失个体工商户营业执照(正、副本)，注册号：612401620009407，声明作废。

**遗失：**岚皋县蔺河乡大湾村二组廖正全丢失陕GJL835摩托车牌照，声明作废。

**遗失：**安康市高新区大方汽车服务有限公司丢失法人(赵万山)私章一枚，声明作废。

**遗失：**紫阳县红椿镇街道居委会覃丕圣丢失位于紫阳县关镇老法院家属楼的房产证，证号：19292号，声明作废。

**遗失：**汉滨区关家乡许河村十五组高武娟、刘永康夫妇丢失其子刘嘉禾的出生医学证明，编号：T610573659，声明作废。

## (上接一版)

以改革精神和坚定勇气破冰前行。据了解，汉阴县妇联已指导规模较大、妇女较多的易地搬迁安置社区建立妇联组织6个，采取“网格化”与“妇联执委直接联系妇女群众”的方式，充分发挥妇联执委、妇女小组长、妇女楼长、妇女中心户长等在政策宣传、家风建设、矛盾纠纷化解、环境综合治理等方面的作用，让服务延伸到“最后一公里”，成为安置社区管理妇女的得力助手和搬迁妇女姐妹信赖的服务能手。

## “就业增收曲”——奏响脱贫致富歌

如何让贫困户搬得出、稳得住、能致富、生活更幸福是各级党委政府关心的问题。近年来，汉阴县探索推行的“138”模式和加入一个组织、发展一项产业、奖补一笔资金的产业扶贫“三个一”模式，落实就近就业和壮大产业增收载体，让贫困群众不仅有了新房子，还能到社区工厂去上班或者到农业园区去务工增加收入。

目前，该县在100户以上的搬迁社区建立社区工厂66家，涉及毛绒玩具、体育用品、电子设备、手工编织等行业，2500余名搬迁群众实现“楼上居住、楼下就业”，其中妇女人数占据90%以上。搬迁社区所有家庭加入了“三个一”产业合作社，可通过分红和在产业园务工获得经济收入。

该县北部山区铁佛寺镇集中村搬迁到紫云郡社区的周红艳，今年58岁，丈夫因病无法自理，搬进新房子后，社区党支部书记、妇联主席张红霞主动上门了解情况，介绍她到幼儿园建设工地做饭，每月可收入2000元，空下来还可以回家照顾丈夫，周红艳既务工又照顾丈夫的长久愿望在社区得到实现。

“我家里有2个10岁的双胞胎女儿在上小学，没办法到外面去务工，在老家时也找不到活路，现在搬出来了，我在楼下社区工厂上班，就是每天干半天，每月也能挣1500块钱左右，补贴家用没问题。”从平梁镇登天村搬迁到兴隆佳苑社区的李小萍笑着说。

在搬迁安置社区，像周红艳、李小萍这样出不了远门务工的妇女非常常见，如何让她们“搬得出”还“能致富”？解决就业问题是重中之重。

为加大对社区妇女群众的后续扶持，该县妇联联合中国建设银行汉阴支行深入各个易地搬迁社区开展格莱珉“妇女创业贷”、云生产扶贫项目、家政技能、艾灸技能等培训8场次，受训贫困妇女1000余人，培训家政人员270名，为26名妇女提供创业贷款74万元，新增264名贫困群众参加“云生产”扶贫计划，在规模以上搬迁安置社区建立“妇女儿童之家”和“护苗之家”8个，帮助解决孩子无人照看的后顾之忧，让搬迁贫困妇女稳就业、保增收。

据韩丹介绍：“为了让有劳动能力的社区妇女有一技之长，各社区妇联结合妇女实际需求，每年至少组织2次以上的技能培训，开展技能大赛、巾帼脱贫能手评选表彰等活动，搬迁妇女的就业能力和积极性显著提升。”

原先住在汉阴南部山区瀛湖镇的罗云一家人搬进紫云郡社区后，住房条件和交通环境的改善让她对未来生活充满了希望。罗云从小肢体残疾，干不了重活，搬了新家后，她就在家门口电子社区工厂找到了新工作。

7月24日，笔者走进社区工厂，罗云正在和工友们安装手机充电数据线零件。在了解罗云务工和生活情况时，她高兴地说：“我真的做梦都没想到能住这么好的房子，我们一家四个人，现在孩子上学也近，放学后还可以在社区儿童管护中心免费上辅导班，我就在附近厂里上班赚钱，我们的生活过得很满意！”

## “文明新风曲”——唱出幸福新生活

说到社区民风时，周红艳细致地向笔者介绍：“以前住在

## 陕西省平利县睿恒硅业有限公司 破产财产拍卖公告

受陕西省平利县睿恒硅业有限公司破产管理人委托，我公司近期在中拍平台(<https://paimai.ca123.org.cn>)以网络竞价方式公开拍卖以下标的，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：陕西省平利县睿恒硅业有限公司机器设备、办公设备及车辆等一批，打包拍卖，详见明细表；

二、拍卖时间：2020年9月23日上午10:00至2020年9月24日10:00；

三、标的物展示时间及地点：2020年9月21日至9月22日在陕西省平利县睿恒硅业有限公司内展示。

欢迎有意竞买者即日起前来咨询、实地查勘标的物，于2020年9月22日16时00分前交纳竞买保证金（80万元）到指定账户（户名：陕西昌盛永恒拍卖有限公司；开户行：建行安康汉滨区支行；账号：61001660033052503946）以到账时间为为准，并携带有效证件及进账凭证到我公司办理竞买登记手续。

联系电话：0915-3216489 18740753134 赵女士

联系地址：安康市西大街11号

陕西昌盛永恒拍卖有限公司

2020年9月8日

**遗失：**安康市汉滨区恒云商务酒店丢失通用定额发票（面额：100元），发票代码：161001637200，号码：25052326-25052475，共计150份，声明作废。

镇上，各类喜事和丧事一年下来要送几千元，不送感觉面子过不去，现在搬进新社区，社区妇联经常宣传引导，还有红白喜事服务中心，现在办喜事都很简单，送礼也比以前少多了，再也不为送礼发愁了。”

移风易俗于民心，文明乡风沐汉阴。近年来，该县大力推进农村文明乡风建设工作，县委宣传部和县妇联积极推进搬迁社区群众新民风建设工作，为建设整体脱贫同步够格的幸福汉阴提供坚实的思想保证和精神动力，让淳朴民风浸润群众。

夜幕降临，凉风丝丝，笔者来到双乳镇集镇安置社区的小广场上，音乐声打破了社区的宁静，一群妇女正伴着欢快的音乐声跳着广场舞。

“白天，这些妇女有的在社区工厂上班，有的到产业园务工。晚上社区妇联文艺队的队长就组织她们到广场上跳广场舞、唱花鼓子、扭秧歌，现在的业余文化生活丰富了，大家在一起扯闲话、制造邻里矛盾、打麻将的也就少了，整个社区的风气都非常好！”双乳镇妇联主席邹洁介绍着贫困妇女搬迁后生活发生的变化。

谈到搬迁社区新民风建设工作时，汉阴县常委、宣传部部长刘海峰表示：“当前，脱贫攻坚外部合力基本形成，但贫困群众中有相当一部分人‘等靠要’，思想依然存在，缺乏内生动力，一定程度影响了脱贫攻坚成效，在全面落实好既定帮扶政策的同时，我们更加注重扶志扶智和新建社区的优良民风建设，切实激发内生动力。”

该县规模稍大的搬迁社区住户均来自于全县各镇，要把社区妇女凝聚起来不是一件容易的事情。“近两年，易地搬迁社区已成为县妇联开展‘巾帼树新风’行动的一个重要阵地，先后开展‘毛绒玩具社区工厂巡回大讲堂’和‘好家风好家训进社区’活动28场次，覆盖妇女群众3000余人次。”韩丹说。

为抓紧社区妇女群众的后续扶持，该县妇联联合中国建设银行汉阴支行深入各个易地搬迁社区开展格莱珉“妇女创业贷”、云生产扶贫项目、家政技能、艾灸技能等培训8场次，受训贫困妇女1000余人，培训家政人员270名，为26名妇女提供创业贷款74万元，新增264名贫困群众参加“云生产”扶贫计划，在规模以上搬迁安置社区建立“妇女儿童之家”和“护苗之家”8个，帮助解决孩子无人照看的后顾之忧，让搬迁贫困妇女稳就业、保增收。

“今年以来，我们开展了妇女技能培训、巾帼讲堂、妇女健康讲座5期，这些活动不仅为社区妇女传递了知识，也为大家搭建了交流的平台，把大家的心更好地凝聚起来，为家庭和社区建设作出了贡献。”蒲溪镇溪畔社区妇联主席赵玉凤说。

奏响搬迁“三部曲”，以榜样的力量带动激发群众崇德向善，达到“点亮数盏灯、照亮一大片”的示范效应，让贫困妇女逐步成为“新时代女性”，过上“有家有业”的幸福新生活。“搬迁新社区就业有‘钱’景、生活有保障”已成为该县易地搬迁安置社区妇女生活的真实写照。

广告

**天蓝富硒水**

安康龙王泉

服务热线：0915-3756666  
网址：[www.longwangquan.com](http://www.longwangquan.com)  
地址：陕西省安康市汉滨区长乐宫镇龙王泉

**遗失：**安康凡桑实业有限公司丢失财务专用章一枚，声明作废。

# 安康向阳黄金珠宝城

## 荣获“三秦诚信珠宝品牌（店）”

**珍福珠宝**

真爱恒久 福永相随

安康向阳黄金珠宝城总代理  
地址：安康市金州南路75号 电话：3210268